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B1-7/646 Bucureștii0 septembrie 2019

Stimate domnule Senator,

MIHAIL RADU- MIHAI tf-ot)
Ca răspuns la interpelarea dumneavoastră din 16 septembrie a.c., vă supun atenției următoarele 

aspecte privind posibilitatea unei retrageri a Marii Britanii tară un acord:

1. Elaborarea unei analize despre impactul unui potențial Brexit fără niciun acord
Gestionarea eficientă a procesului Brexit a reprezentat una dintre prioritățile Guvernului 

României încă de la declanșarea procesului de retragere a Marii Britanii din UE, în martie 2017. Având 
în vedere importanța urmăririi intereselor României în relația cu Marea Britanie, în special în ceea ce 
privește protejarea drepturilor și intereselor cetățenilor români care locuiesc, lucrează sau studiază în 
Marea Britanie, a devenit evidentă necesitatea unei implicări active și pe fond a Guvernului în 
elaborarea și susținerea mandatului Uniunii Europene privind negocierile pe tema Brexit, precum și 
elaborarea unor analize sectoriale referitoare la impactul asupra României a procesului de negociere și 
a ieșirii efective a Marii Britanii din UE.

Ținând cont de incertitudinea care planează asupra deznodământului procesului de negociere, 
evaluările ministerelor de linie s-au axat pe toate posibilele scenarii care s-ar putea concretiza în 
perioada următoare, inclusiv ipoteza retragerii Marii Britanii din Uniunea Europeană fără un acord. 
Analizele de impact elaborate de instituțiile implicate au fost integrate în documente cuprinzătoare, de 
uz intern, actualizate pentru a retlecta stadiul negocierilor.

2. Acțiuni pentru informarea cetățenilor români din Marea Britanie cu privire la 
eventualele riscuri
Prioritatea majoră a Guvernului României în cadrul negocierilor privind procesul de retragere 

a Marii Britanii din UE vizează protejarea drepturilor și intereselor legitime ale cetățenilor români care 
locuiesc, lucrează sau studiază în Marea Britanie. MAE a întreprins o serie de acțiuni pentru a asigura 
informarea corespunzătoare a cetățenilor români din Marea Britanie cu privire la statutul acestora în 
Marea Britanie.

Precizez cu acest prilej că am primit asigurări ferme din partea Guvernului britanic și există în 
continuare o înțelegere comună cu privire la necesitatea protejării statutului cetățenilor români din 
Marea Britanie și al cetățenilor britanici din România în orice circumstanțe, inclusiv în cazul unei 
retrageri fără acord. Așadar, procedurile pentru dobândirea noului statut vor continua să se aplice în 
termenii stabiliți, oricare ar fi rezultatul procesului Brexit, existând unele diferențe referitoare la 
termenele de înregistrare.

MAE, în strânsă colaborare cu Ambasada României la Londra, cât și cu Consulatele Generale 
al României la Manchester și Edinburgh, precum și Consulatele Onorifice au întreprins o serie de 
măsuri, inclusiv din punct de vedere al comunicării, în vederea sprijinirii procesului de înregistrare a 



cetățenilor români din Marea Britanie. Aceste măsuri au vizat atât particularitățile noului sistem de 
înregistrare, cat și aspecte asociate procesului Brexit (ex: folosirea/preschimbarea permiselor de 
conducere, folosirea Cărților de identitate ca document de călătorie post-Brexit, condițiile de călătorie 
în România pentru membrii de familie non-UE care sunt rezidenți permanenți în UK etc.).

Au fost operaționalizate o linie telefonică, respectiv adresa de email londra.brexit@mae.ro, 
ambele utilizate în vederea primirii de sesizări și solicitări care țin de procesul de înregistrare a 
statutului cetățenilor români în Marea Britanie. Din punctul de vedere al comunicării, au fost inițiate 
demersuri de popularizare la nivelul Ambasadei și al celor două Consulate Generale a datelor 
actualizate referitoare la procesul de înregistrare a noului statut, prin toate resursele existente, în urma 
unui proces intern de consultare și decizie (secțiunea BREXIT pe pagina de internet a misiunii 
diplomatice, la adresa https://londra.mae.ro/node/2171, prin paginile de Facebook ale 
Ambasadei/Secției Consulare/Consulatele Generale, distribuirea de pliante cu informații privind 
procesul de înregistrare, ghid Q&A etc.)

În același timp, au fost organizate o serie de evenimente dedicate informării comunității 
românești de către Ambasada României la Londra, de către cele două Consulate Generale ale 
României la Manchester și Edinburgh, respectiv prin intermediul Consulilor Onorifici ai României în 
UK. De asemenea, s-a asigurat participarea, popularizarea și/sau sprijinul organizării unor 
evenimente similare de către Reprezentanța Comisiei Europene în UK, respectiv de către ONG-uri 
reprezentative, precum și transmiterea pe paginile de Facebook ale Ambasadei și Secției Consulare 
mai multe ”Sesiuni de informare pe tema Brexit”.

Obiectivul MAE în perioada următoare vizează intensificarea campaniei de informare pentru a 
ne asigura că toți cetățenii români din Marea Britanie se vor înregistra pentru dobândirea noului statut 
în termenele stabilite de autoritățile britanice. Menționez că acordăm în continuare o atenție deosebită 
categoriilor vulnerabile care necesită asistență suplimentare. Astfel, în următoarele luni avem în 
vedere finalizarea unei strategii de comunicare integrate prin intermediul cărora să putem asigura o 
informare corespunzătoare și actualizată a cetățenilor români cu privire la drepturile conferite de noul 
statut, dar și cu privire la procedurile care trebuie parcurse. Vom urmări cu precădere atât inițierea de 
acțiuni în mediul online (promovarea paginilor web relevante pe rețelele de socializare), dar și 
organizarea de noi evenimente în colaborare cu parteneri precum Ministerul pentru Românii de 
Pretutindeni, asociațiile, parohiile românești, ONG-urile acreditate pe probleme de imigrare, 
autoritățile locale din zonele în care comunitatea românească este numeroasă.

3. Numărul cetățenilor români care au aplicat si au obținut “pre-settled” si “settled status”
Conform ultimelor date statistice publicate de Home Office la 12 septembrie 2019, până la 

sfârșitul lunii august 2019, 187.600 de cetățeni români au aplicat pentru obținerea noului statut, care 
reprezintă aproximativ 40% din numărul oficial al românilor aflați în Marea Britanie (433.000).

4. Măsurile adoptate de MAE și stadiul negocierilor purtate atât în context bilateral, cât și 
în cadrul european

După cum am precizat anterior, încă de la momentul declanșării procesului de retragere a Marii 
Britanii din Uniunea Europeană, obiectivul central al României, în jurul căruia ne-am definit prioritățile 
naționale a vizat protejarea drepturilor și intereselor legitime ale cetățenilor români care locuiesc, 
muncesc sau studiază în Regatul Unit. În vederea îndeplinirii acestui obiectiv, ne-am implicat activ și 
pe fond în elaborarea mandatului negociatorului-șef al Uniunii Europene pentru Brexit, pentru a ne 
asigura că prioritățile noastre naționale sunt reflectate de o manieră corespunzătoare.
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Pe parcursul întregului proces de negociere, România a susținut și a promovat la toate nivelurile, 
inclusiv prin intermediul canalelor diplomatice, interesele particulare în ceea ce privește protejarea 
drepturilor cetățenilor români din Marea Britanie, în mod special în cadrul dialogului cu Michel 
Barnier, negociatorul-șef al Uniunii Europene. Din perspectiva intereselor României, Acordul de 
retragere agreat la nivel politic în luna noiembrie 2018 reflectă obiectivele naționale în domeniul 
drepturilor cetățenilor europeni, implicit ale cetățenilor români. Acest acord reprezintă cel mai bun 
instrument juridic care garantează certitudinea pentru cetățenii români din Marea Britanie, prin 
asigurarea continuității drepturilor conferite de legislația europeană, în baza obținerii unui nou statut.

În același timp, MAE, prin misiunile diplomatice din Marea Britanie, a promovat în mod 
constant interesele cetățenilor români și a depus eforturi pentru asigurarea protejării drepturilor 
acestora în relație cu autoritățile britanice. Având în vedere creșterea semnificativă a numărului 
cetățenilor români din Marea Britanie și în contextul retragerii Marii Britanii din UE, MAE și-a 
intensificat activitatea consulară în teritoriu, inclusiv prin deschiderea unui nou consulat general la 
Manchester. De asemenea, înalți oficiali ai statului român au transmis consecvent linii de mesaj axate 
pe necesitatea obținerii de garanții în vederea protejării drepturilor cetățenilor europeni post-Brexit.

MAE, prin intermediul Ambasadei de la Londra, a asigurat participarea la reuniunile organizate 
de Ministerul de Interne britanic și a semnalat în permanență preocupările părții române privind 
eventualele sincope care ar putea apărea în practică în implementarea noului proces de înregistrare, 
evidențiind în mod particular situația categoriilor vulnerabile. Astfel, am reușit să influențăm 
abordarea părții britanice, în sensul agreării anumitor elemente în beneficiul cetățenilor europeni și 
implicit, români (alocarea unor sume considerabile pentru categoriile vulnerabile, documentele 
doveditoare ale reședinței, eliminarea taxei pentru înregistrare etc).

Cât privește stadiul negocierilor purtate în context bilateral, cât și în cadru european, menționez 
că a existat o abordare unitară la nivelul UE27 și o convergență a intereselor celor 27 de state membre 
cu privire la continuarea respectării drepturilor cetățenilor europeni pe teritoriul britanic post-Brexit. 
Astfel, principiul de bază care a guvernat procesul de negociere a vizat menținerea unui canal unic și 
a unei voci coerente a Uniunii Europene (prin intermediul negociatorului-șef al UE) și excluderea 
oricăror discuții bilaterale cu partea britanică, de natură a periclita șansele atingerii unui compromis. 
Prin urmare, România a menținut un dialog constant cu autoritățile britanice, în special pe tema 
drepturilor cetățenilor români din Marea Britanie, însă fară a se angaja în negocieri bilaterale.

Abordarea coerentă la nivelul UE27, care a fost sprijinită pe deplin de România, a avut rezultate 
concrete până în prezent. Menținerea unității de poziție a statelor membre a facilitat atingerea 
obiectivelor stabilite și agrearea Acordului de retragere în luna noiembrie a anului 2018. România va 
continua să susțină respectarea acestui principiu și în ultima etapă a negocierilor.

În speranța continuării bunei colaborări dintre instituțiile noastre, vă rog să primiți, stimate 
domnule seryțon, asigurarea deosebitei mele considerații.
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